
ЕМІНАК  64 

 
УДК 327 (81+6)      Тетяна Богданова, Надія Дольна 

 
БРАЗИЛЬСЬКО-АФРИКАНСЬКИЙ ДІАЛОГ ЗА АДМІНІСТРАЦІЇ 

ПРЕЗИДЕНТА ДІЛМИ РУССЕФФ (2011-2013 рр.) 
 

Розвиток відносин Бразилії з африкан-
ськими країнами традиційно обумовлю-
ється тісним переплетінням історичних 
доль – ще з часів військового режиму 
1964-1985 рр. і до наших днів бразильське 
керівництво надає зв’язкам з державами 
Африки одне з пріоритетних місць у своїй 
зовнішній політиці, розглядаючи їх як без-
посередню сферу свого впливу. З 1 січня 
2011 року змінилося керівництво Федера-
тивної Республіки Бразилії, проте не змі-
нилася серйозність підходу до африкансь-
кого вектора зовнішньої політики, адже 
серед головних зовнішньополітичних оріє-
нтирів країни на наступні роки було окре-
слено співробітництво по лінії Південь – 
Південь, тобто Ділма Руссефф розставила 
акценти на відносинах з Африканським 
континентом у тому числі.  

Слід зазначити, що тематика африкан-
ського вектора зовнішньої політики Брази-
лії за президентства Д. Руссефф досі зали-
шається невисвітленою серед вітчизняних 
дослідників. Щодо російської наукової 
школи, то вона може похвалитися хіба що 
публікацією співробітника Інституту Ла-
тинської Америки РАН – В. Сударєва [1], 
яка опосередковано торкається даної теми 
та присвячена висвітленню позарегіональ-
них зв’язків Бразилії загалом.  

Зважаючи на це, особливу цінність ста-
новлять праці бразильських дослідників. 
Так, особливістю монографії Р. Антоніо де 
Ассіса «Зовнішня політика Бразилії щодо 
Африканського континенту» [2] є те, що 
вона хронологічно зачіпає перший рік пре-
зидентства теперішнього очільника країни, 
і даний факт набуває особливої ваги, зва-
жаючи на невелику кількість монографій, 
які хоча б побічно торкалися теми зовніш-
ньополітичних орієнтирів Д. Руссефф: роз-
криття даного питання обмежується лише 
науковими публікаціями А. Серво [3], 
Р. Ейраса [4], К. Гіакагліа [5].  

Отже за мету статті автори ставлять ви-

світлення африканського вектора зовніш-
ньої політики Бразилії за президентства 
Д. Руссефф та окреслення ключових сфер 
та суб’єктів співробітництва, а також 
з’ясування перспектив бразильської зов-
нішньої політики.  

Підтвердженням прихильності адмініс-
трації теперішнього президента до діалогу 
з ПАЛОП (португ. PALOP: Países 
africanos de lingual official portuguesa – ре-
гіональна організація, що об’єднує усі пор-
тугаломовні країни Африки) став її візит 
протягом 17-19 жовтня 2011 року до Анго-
ли та Мозамбіку, у рамках якого очільник 
Бразилії зустрілася із президентом Мозам-
біку Армандо Гебузою. Сторони, зокрема, 
обговорили проект нового договору про 
технічне співробітництво, що покликаний 
зробити двосторонню співпрацю більш 
ефективною та динамічною.  

Нагадаємо, що Угода про технічне спів-
робітництво між Федеративною Республі-
кою Бразилія та Республікою Мозамбік 
була підписана ще 15 вересня 1981 р. Пре-
зидент відзначила, що станом на кінець 
2011 р. програма двостороннього техніч-
ного співробітництва складається з 21 дію-
чого проекту та дев’яти таких, щодо яких 
ведуться переговори. У рамках зустрічі 
було розпочато і декілька проектів, а саме: 
«Модернізація соціального забезпечення у 
Мозамбіку», «Юридична підготовка суд-
дів», «Програма дистанційного навчання 
щодо здоров’я жінок, дітей і підлітків Мо-
замбіку», на реалізацію яких бразильський 
уряд планує виділити $2,2 млрд. [6].  

Важливими темами зустрічі стали осві-
тні проекти, так у Мапуту вирішено відк-
рити Центр професійної підготовки. Крім 
того, було зазначено про необхідність рес-
труктуризації збройних сил Мозамбіку, а 
також про розширення місць у військових 
училищах Бразилії для мозамбіцьких сту-
дентів.  

Бразильська делегація також відвідала 
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Педагогічний університет у Мапуту – пе-
рший іноземний навчальний заклад, який 
став філіалом Відкритого університету 
Бразилії. Було підсумовано, що протягом 
реалізації даної програми у ній взяли 
участь більше 7000 студентів і їх кількість 
планується збільшуватися і надалі.  

Зважаючи на той факт, що Мозамбік 
входить до десятки країн, найбільш пост-
раждалих від вірусу СНІДу у світі (близько 
15% дорослого населення вважається ВІЛ-
позитивним, що складає 1,7 млн. населен-
ня з 22 млн. жителів у цілому), ще з 2003 р. 
за сприяння уряду Бразилії та провідних 
бразильських науковців і підприємців у 
країні було відкрито завод антиретровіру-
сних препаратів. Підсумовуючи діяльність 
даного підприємства, Д. Руссефф відзна-
чила, що воно робить важливий внесок у 
подолання хвороби не лише у Мозамбіку, а 
й на Африканському континенті загалом. 

Не оминули Д. Руссефф та А. Гебуза й 
енергетичного питання: «Для того, щоб 
перетворити країни Півдня на більш гнучкі 
та незалежні в енергетичній політиці, не-
обхідно диверсифікувати їх енергетичну 
матрицю шляхом більш широкого викори-
стання альтернативних і поновлювальних 
джерел енергії» [6], – зазначила очільник 
Бразилії. Також було наголошено на тому 
факті, що протягом останніх років бра-
зильські інвестиції у гірничодобувну й 
енергетичну галузі африканського партне-
ра стабільно зростають.  

Одна з цілей візиту Д. Руссефф до Мо-
замбіку – розширення двосторонніх торгі-
вельних відносин. Якщо, у період з січня 
по серпень 2010 року обсяг торгівлі склав 
$25 млн., то за той же період 2011 року він 
перевищив $60 млн. [7]. 

Відходячи від обговорення суто двосто-
роннього співробітництва, президенти пе-
рейшли до питань, що стосуються спів-
праці по лінії Південь – Південь, глобаль-
ного управління, реформи багатосторонніх 
інститутів, світової фінансової кризи.  

Перебуваючи в Анголі, Ділма Руссефф 
обговорила із президентом країни пробле-
ми швидких темпів розповсюдження ВІЛ-
СНІД і шляхи боротьби із поширенням на-
ркотиків у країні. Президент відвідала спі-
льне ангольсько-бразильське біоенергети-

чне підприємство «БіоКом». 
Виступаючи перед його робітниками 

Д. Руссефф зазначила, що спільний ан-
гольсько-бразильський проект вже дав пе-
рші результати: Анголі вдалося не лише 
скоротити імпорт цукру фактично до ну-
льового рівня, а й суттєво збільшити мож-
ливості експорту етанолу на європейський 
ринок; у країні збільшилася кількість ро-
бочих місць (у рамках проекту вже було 
створено близько 500 робочих місць, про-
цес триває і нині) та значно розширилася 
зовнішня торгівля; розширення послуг 
електропостачання у сільській місцевості, 
адже процес виробництва етанолу генерує 
надлишкову електроенергію. Крім того, є й 
потенційні вигоди від реалізації проекту 
для навколишнього середовища, так як ви-
робництво етанолу в Анголі дозволить у 
рази скоротити викиди вуглекислого газу 
й, отже, призведе до зниження забруднен-
ня повітря [3]. 

Зважаючи на те, що проблема утворення 
промислових робочих місць у сільській мі-
сцевості, очікування соціальних та еконо-
мічних вигод – головна мета проекту, його 
можна вважати більш, ніж успішним. 

Про інтенсивність бразильсько-
ангольського діалогу у 2013 р. свідчать ни-
зки двосторонніх зустрічей на міністерсь-
кому рівні. Так, 10-12 квітня 2013 р. Бра-
зилію відвідала ангольська делегація на 
чолі з міністром геології та гірничої справи 
Анголи Ф. Кейрушем. На зустрічі зі своїми 
бразильськими колегами він заявив про 
необхідність відновлення діяльності Спі-
льної комісії з координації співробітництва 
між Міністерством геології та гірничодо-
бувної промисловості Анголи та бразиль-
ським Міністерством енергетики. За ре-
зультатами зустрічі було підписано Мемо-
рандум про співпрацю в енергетичній га-
лузі. 

11 квітня 2013 р. відбулася зустріч міні-
стра оборони Анголи К. дос Сантоса та мі-
ністра закордонних справ Бразилії Селсу 
Аморіма, які підкреслили важливість під-
писання угоди про модернізацію військо-
во-промислового комплексу Анголи. А 
протягом наступних тижнів офіційні пред-
ставники обох країн, а також потенційні 
інвестори повторно зустрілися, щоб розро-



ЕМІНАК  66 

бити базу даної угоди. 
23 квітня 2013 р. Ангола та Бразилія пі-

дписали угоду про підготовку технічних 
кадрів для обслуговування потреб анголь-
ських спортсменів-параолімпійців і прохо-
дження стажування збірної у Бразилії, 
зважаючи на високі результати параолім-
пійської збірної Бразилії на олімпіаді у 
Лондоні 2012 р.: всього вона здобула 43 
медалі, 21 з них золота, 14 срібних і 8 бро-
нзових, у той час як Анголі вдалося завою-
вати лише одне золото та бронзу. 

Говорячи про Кабо-Верде, варто заува-
жити, що країна має високий рівень розви-
тку у порівнянні з іншими країнами 
ПАЛОП і є другою за величиною ВВП на 
душу населення серед них. Крім того, цей 
невеликий архіпелаг розглядається як мо-
дель демократії в Африці. У порівнянні з 
іншими африканськими членами CPLP 
(португ. CPLP, Comunidade dos Países de 
Língua Portuguesa – Співдружність порту-
галомовних країн), Кабо-Верде має кращі 
результати за такими показниками: ефек-
тивність діяльності уряду, політична стабі-
льність, дотримання верховенства закону 
та низький рівень корупції (навіть менший, 
ніж в деяких країнах ЄС – Латвії, Італії, 
Греції, Словаччині та Польщі) [4]. 

Серед основних двосторонніх проектів, 
на реалізацію яких Бразилія протягом 
останніх п’яти років інвестувала $1,5 млн., 
варто відмітити такі: «Підтримка розвитку 
житлового будівництва Кабо-Верде», 
«Банк молока для новонароджених», про-
грама інституційного зміцнення Агентства 
з регулювання лікарських засобів і проду-
ктів харчування, яке здійснює контроль за 
якістю харчових продуктів і лікарських за-
собів і цінами на них [2].  

Восени 2012 р. відбувся офіційний візит 
Д. Руссефф до Кабо-Верде, протягом якого 
бразильський президент разом зі своїм аф-
риканським колегою Ж.К. Фонсекою обго-
ворили такі актуальні для країни пробле-
ми: боротьба з піратством, організованою 
злочинністю та торгівлею наркотиками та 
людьми для перетворення «атлантичного 
коридору», який з’єднує Кабо-Верде та 
Бразилію у територією миру та безпеки. 

Говорячи про співробітництво Бразилії 
із ще однією португаломовною країною – 

Гвінеєю-Бісау – слід зазначити, що бра-
зильські інвестиції до країни протягом 
президентства Луїс Інасіу Лула да Сілви та 
Ділми Руссефф вже склали близько $20,8 
млн. [8]. Угода про технічне співробітниц-
тво між Урядом Федеративної Республіки 
Бразилія та Урядом Республіки Гвінея-
Бісау була підписана 18 травня 1978 р. для 
того, щоб стимулювати відкриття нових 
можливостей для двосторонньої співпраці 
з питань, визнаних пріоритетними урядами 
двох країн: державне управління, суспіль-
на власність, охорона здоров’я, освіта, 
професійна підготовка, готельний бізнес, 
сільське господарство, житлове будівницт-
во, охорона довкілля, права людини. Ста-
ном на кінець 2011 р., відповідно до дано-
го договору в Гвінеї-Бісау діяло вісім дво-
сторонніх проектів (перепідготовка меди-
чного персоналу, розвиток сільськогоспо-
дарського сектору, захист прав людини).  

Також 2011 року на міністерському рів-
ні було підписано Додатковий протокол до 
Основної угоди про науково-технічне 
співробітництво між урядами Бразилії та 
Гвінеї-Бісау у рамках реалізації проекту 
«Раціональне використання кеш’ю у цілях 
виробництва альтернативної енергетики».  

Наймасштабнішим бразильським прое-
ктом є створення Центру підготовки сил 
безпеки Гвінеї-Бісау, договір про відкриття 
якого був підписаний у грудні 2009 р., за 
ініціативою бразильського уряду й основ-
ною метою якого було реконструювати та 
модернізувати оборонний сектор країни, 
яка протягом майже двох десятиліть стра-
ждала від громадянської війни. Станом на 
початок 2012 р. 70 офіцерів Гвінеї-Бісау з 
поліції громадського порядку, судової по-
ліції та служби розвідки та безпеки вже 
пройшли навчання у рамках проекту [9].  

Проте, фактично всі бразильські ініціа-
тиви були припинені у зв’язку з держав-
ним переворотом гвінейських військових, 
який відбувся 12 квітня 2012 р. Директор 
Бразильського агентства співпраці Марко 
Фарані пояснив, що з початку періоду по-
літичної нестабільності, всі бразильські 
співробітники, які працювали над реаліза-
цією двосторонніх проектів були поверне-
ні на батьківщину, щоб не піддавати їх 
життя ризику та нині залишається невідо-
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мим, коли вони повернуться до Гвінеї-
Бісау та чи повернуться взагалі.  

Президент комісії ЕКОВАС Кадре Десі-
ре Уедраого виступив із наступною зая-
вою: «Комісія засуджує державний пере-
ворот у Гвінеї-Бісау та втручання військо-
вих у політичні справи держави, яке пере-
рвало поступове економічне зростання 
країни та призвело до політичної нестабі-
льності» [10]. Він також позитивно оцінив 
дії уряду Бразилії, яка на рівних з ООН 
безперервно втілює проекти з відновлення 
конституційного порядку та становлення 
демократичних інститутів у Гвінеї-Бісау. 

Бразильське технічне співробітництво з 
Сан-Томе та Принсіпі станом на 2012 р. 
включало у себе 17 проектів у галузі охо-
рони здоров’я, освіти, зайнятості, соціаль-
ної інтеграції, культури, міського розвит-
ку, соціально-економічної політики та на-
вколишнього середовища, і розглядається 
урядами двох країн як успішний досвід 
співробітництва по лінії Південь–Південь.  

Говорячи про бразильсько-
південноафриканське двостороннє співро-
бітництво, варто зупинитися на такій його 
важливій складові як співробітництво у 
військовій сфері, адже за словами колиш-
нього президента Бразилії Л.І. Лула да Сі-
лви: «Наші країни прагнуть до будівництва 
справедливого, більш демократичного та 
багатополярного світу, де основна роль ві-
дводиться країнам, що розвиваються. Ми 
хочемо миру без воєн, а для його забезпе-
чення у Південній Атлантиці прагнемо до 
співпраці з вашою країною у галузі оборо-
ни» [11]. 

Прикладом військової співпраці між 
двома країнами є спільний проект військо-
во-повітряних сил Бразилії та Південної 
Африки по виробництву ракет «A-Darter», 
розпочатий 2006 р. [12]. Бразилія вклала 
$195 млн. у спільні підприємства, які ма-
ють розпочали виробництво ракет напри-
кінці 2013 року. 

Крім того, Бразилія щорічно, починаю-
чи з 2003 року, проводить тренувальні вій-
ськово-морської операції з Індією та ПАР 
під назвою IBISAMAR, останні з яких від-
булися у березні 2013 року. 

Говорячи про бразильсько-південноаф-
риканську співпрацю в економічній сфері, 

варто навести конкретні цифри: якщо за 
часів президентства Л.І. Лула да Сілви то-
ргівля між країнами виросла фактично 
втричі, досягнувши $2,5 млрд. у 2008 р., то 
вже за президентства Д. Руссефф у 2011 р. 
спільний торгівельний оборот склав 
$3,1 млрд., тобто спостерігається позитив-
на динаміка [1]. Основу торгівельного 
обороту між країнами складають: автомо-
білі та запчастини до них, електрооблад-
нання, тютюн, зерно, сталь і пластик, які 
експортуються Бразилією; і дорогоцінні 
метали, вугілля, двигуни, сталь, фероспла-
ви, вуглеводні, гербіциди, які експортує 
Південна Африка. 

Що стосується гуманітарного співробі-
тництва, то Бразилія надає допомогу Пів-
денній Африці у боротьбі з епідемією ВІЛ, 
яка у країні досягла дійсно критичної поз-
начки – станом на 2010 р. ⅔ населення є 
ВІЛ-інфікованим. Між представниками 
Міністерств охорони здоров’я країн відбу-
ваються щорічні зустрічі та консультації, 
бразильські фахівці допомагають відкри-
вати медичні пункти та лабораторії у най-
віддаленіших куточках Південно-
Африканської Республіки в цілях надання 
допомоги інфікованому населенню та про-
ведення роз’яснювальної роботи по попе-
редженню поширення захворювання [5].  

Зважаючи на позитивну динаміку 
останнього десятиріччя, на думку автора, 
африканський вектор і надалі залишати-
меться одним із пріоритетних для бразиль-
ської зовнішньої політики – і для цього є 
низка вагомих причин. 

Не слід забувати, що Бразилія сьогодні 
займає на міжнародній арені особливе міс-
це: ця «країна-континент» за своїми люд-
ськими та природним ресурсам, за рівнем і 
темпами розвитку економіки, науки і тех-
ніки, за питомою вагою у регіональних і 
глобальних справах постає в якості однієї з 
провідних держав нової світової системи. 

Крім того, саме зараз, на початку другої 
декади ХХІ ст., у світлі великого геополі-
тичного суперництва провідних міжнарод-
них акторів за сфери впливу, Африкансь-
кий континент набуває особливої ціни з 
точки зору джерел мінеральної сировини, 
адже тут дислоковані багатющі родовища 
алмазів, золота, урану та нафти. Саме ене-
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ргетичні ресурси становлять для Бразилії 
особливий інтерес, адже традиційно слаб-
кою ланкою національної економіки є ене-
ргетичний сектор. Вирішення цієї пробле-
ми знайдено шляхом диверсифікації енер-
гоносіїв: поставка нафти з Анголи, Нігерії, 
газу з Мозамбіку, застосування джерел 
альтернативної енергетики (перспектив-
ним полем у цьому плані є Гвінея-Біссау).  

Отже, з 1 січня 2013 р. змінилося керів-
ництво Федеративної Республіки Бразилії, 
проте не змінилася серйозність підходу до 
африканського вектора зовнішньої політи-
ка та співробітництва з країнами CPLP зо-
крема. Ангола та Мозамбік, традиційно, 
залишаються ключовими партнерами на 
континенті з числа ПАЛОП, про що свід-
чить візит у жовтні 2011 р. Ділми Руссефф 
до даних країн. Неприємним фактом у 
співробітництві Бразилії з португаломов-
ними країнами Африканського континенту 
стало те, що фактично всі бразильські іні-
ціативи в Гвінеї-Біссау були припинені у 
зв’язку з державним переворотом гвіней-
ських військових, який відбувся 12 квітня 
2012 р. 

Нова адміністрація Бразилії на чолі з 
Ділмою Руссефф продовжує вести інтен-
сивний бразильсько-південноафриканський 
діалог на двох- та багатосторонній основі: 
швидкими темпами розвиваються торгіве-
льні відносини (у 2011 р. торгівельний 
оборот між країнами склав $3,1 млрд.), 
проводяться спільні воєнно-морські на-
вчання, Бразилія надає гуманітарну допо-
могу ПАР у боротьбі з вірусом ВІЛ-СНІД.  

Зважаючи на позитивну динаміку 
останнього десятиріччя, на думку авторів, 
африканський вектор і надалі залишати-
меться одним із пріоритетних для бразиль-
ської зовнішньої політики.  
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В даній статті розглядається африканський вектор зовнішньої політики Бразилії за пре-
зидентства Д. Руссефф, окреслюється коло ключових сфер та основних суб’єктів співробі-
тництва. Автор дійшов до висновку про результативність та подальшу пріоритетність 
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африканського вектору для бразильської зовнішньої політики.  
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